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コンデンサーあれこれ

Ｓ[㎡]の２枚の板がｄ
[ｍ]離れて置かれてい
るとき、平行平板コン
デンサーと言います。

コンデンサーは電気を
貯めることができます。
ε0： 真空の誘電率
単位はＦ（ファラッド）
と言います。

電解コンデンサー

タンタルコンデンサー

1Ｆの大容量コンデンサー

1Ｆのコンデンサーを
充電してブザーにつな
ぐと、数分間鳴ってい

ます。平行平板コンデ
ンサーで10Ｋ㎡の板を
二枚並べた容量とほぼ
同じです。

雷とコンデンサー

上昇気流が生じると雲
になります。このとき、
雲の粒子が摩擦によっ
て帯電し、電気を生じ

ます。今、雲の底面積
を1Ｋ㎡ 、地面から雲
までの距離を850ｍと
してみましょう。空気
中での電場Ｅが100万
Ｖ／ｍになったとき放

電を起こすので、

8.5億ボルトの電圧に
なります。雲と地面と
を平行平板コンデンサー
とみなすと、

電荷とエネルギーはそ
れぞれ

となり、37億Ｊという
エネルギーを持ってい
ることが概算でわかり
ました。落雷が危険な

わけです。このエネル
ギーの大元は、太陽の
熱エネルギーです。水
を蒸発させる（蒸発熱）
→水を上昇させる→雲
の粒子が激しく擦れ合
う→静電気が発生→静

電エネルギーとして蓄
えられる→放電→落雷
ですから。
都会では避雷針があ
るので、雷はこれに落
ちます。先の尖った物

に電気が集中しやすい
ことは電磁気学で明ら
かになっています（尖
端放電）数年前の真夏
日、ものすごい音がし
てどこかの避雷針に落
雷しました。すぐに停

電になり、あるデパー
トのアイスクリーム屋
さんがてんてこ舞いし
ていることがありまし

た。しかし落雷に関し
ては、街中に居る方が、
海や山にいるよりも安
全です。海などは塩水
のため、電気を通して
しまいます。遠くで落
雷しても、海水を通し

て感電してしまうこと
があります。

タンタルコンデンサー

タンタルコンデンサー
のおかげで、電気製品

がコンパクトなサイズ
になります。このタン
タルという金属をめぐっ
て紛争が起こっている
と聞き、残念です。こ
のようなレアメタルを
確保することが国家レ

ベルでの急務になって
いるようです。

交流とコンデンサー

コンデンサーに直流電
圧を加えると、電荷が

いっぱいになるまでは
通電します。しかし、
いったん充電が完了す
ると、電気を流さなく
なります。これに対し
て、コンデンサーに交
流電圧を加えると、通

電します。交流電圧の
振動数をｆ[Ｈｚ] と
すると、角振動数は

コンデンサーの交流に

対する抵抗をＺとする
と、

となり、容量リアクタ
ンスと言います。
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